

有这样一个免费的流动课堂，它十多年来，走过祖国31个省市自治区，累计开课11.2万场次，为3.7万个企事业单位的500万女职工，送去了女性保健知识。地理上的不停跋涉，免费女性课堂为广大女职工打开了一个物理上的广阔天地——

流动的公益风景

特
别
报
道

■本报记者 李瑾

在江西省上饶市某铜矿厂内，女职工王丽正坐在拥挤不堪的会议室里，认真地听着妇科专家的讲座。这是一场以妇女生理健康知识为主题的公益讲座。讲座是矿工会组织的，所有矿上的女职工都可以免费听讲。

讲座的专家是西安医科大学教授，并且有多年的临床经验，她从女性的生理特点入手，主要从防病的角度，深入浅出地告诫女职工，只要改变日常不良的卫生习惯，绝大多数妇科病都是可以避免的。

承担“女职工保健知识讲座”的是陕西省西安市的万安药业，作为一家以生产女性保健品为主要产品的企业，万安药业组织的免费流动课堂已经坚持了10年，走过祖国31个省市自治区，为3.7万个企事业单位的女职工，送去了女性保健知识，粗略统计，有500万女职工受益于此。

女人了解自己吗？

女人了解自己吗？如果让万安免费女性保健知识讲座的老教授们回答，她们会告诉你，中国的女人太不了解自己，这种不了解，不仅伤害着女性自身的身心健康，更为家庭和谐笼罩上一层阴影。

今年68岁的靳玉兰大夫退休之前在西安市妇幼保健院妇产科工作。1997年，她有缘与万安药业结缘，成为女职工保健知识讲

座的第一位授课专家。整整10多年，靳大夫授课的人群，上至中央部委的公务员，下至西南边陲深山小村的农妇，她接触的人群，从拥有高学历的博士研究生，到连小学都没有毕业的农村妇女，尽管受教育程度千差万别，但女人对自己的了解，却是一样的“一片空白”。

“有些高学历的女性，对自身保健的知识，并不比大山里的农妇多多少，这可不是开玩笑啊！”有些高学历女性咨询的问题，让靳大夫震惊。

要想知道女人如何不了解自己，只要去看讲座后的咨询现场，那样热烈的场面，让靳玉兰感到目前从事的这项工作意义深远。每次讲座时长是1.5个小时，而讲座后的咨询，经常要持续两三个小时，女职工有太多问题，教授们常常被围得走不出课堂，直到最后一位女职工离开。甚至，不少人到专家的住处继续咨询甚至诊治。

在我国，由于传统观念的影响，以及应试教育的体制，生殖健康知识的教育一直是一个缺项。尽管近年来人们的观念有所改变，但要做到完全改变，还有很长的路要走。

妇科病的频发和多发，广大女性受到病痛折磨的同时，很多人的心灵压力也很大。这样的情况不仅导致夫妻生活的不和谐、家庭不稳定，也严重影响了女性职工的工作和事业。普及女性保健知识，在靳大夫看来，是一件任重而道远的事。

永不停止的脚步

从南到北，从东到西，在万安免费女职工保健知识讲座的足迹里，264个地级市、31个省市自治区、11.2万场次，这一组组数据，书写着一个企业在坚持公益事业上十多年来艰难跋涉。

北至阿拉山口，南至海南海口，东到东营，西至新疆的每个建设兵团，靳玉兰的足迹，跟随着万安免费流动课堂，几乎踏遍祖国

各地。

“有时候，在一个地方一呆就是一个月，因为我们的讲座一般都限制在30~100人之间，太多或太少，都达不到最好的效果。”靳大夫说：“所以，在一个地方的开课数量不可能只有一次。”

无论是万安，还是靳玉兰个人，地理上的不停跋涉，为免费女性课堂打开了一个物理上的广阔天地。而万安在授课内容上的不断升级，则为听课的女性朋友，打开了一个全方位的身心保健课题。

负责女职工保健知识讲座课题研究的刘荣，有着多年的妇产科临床经验。尽管加盟流动女性课堂不过3年，却对这项事业有着不同的理解。

“之前，针对很多女性保健知识缺乏的现状，我们流动课堂以普及知识为主。但这两年，有些地区我们的课堂已经过去不止一次，课堂的内容也应该有所变化了。”刘荣介绍，从1997年开始，万安免费女性课堂经历了从生命关怀到人文关怀的转变。

不可否认，这种改变，与基层的呼声有着巨大的关系。来自长风信息集团工会的反馈说：“女职工很欢迎这样的讲座，希望每年都能听到。同时，她们也希望能够增加心理健康、婚姻与家庭等方面的知识。”

人文关怀，简单说，就是不仅关注女性的身体健康，更要关心女性的心理健康。让刘荣深有感触的一件事是，去年，她在福州讲课，课后，一个女职工找到她说：“刘老师，我要离婚了。”当时，这位女职工和丈夫的关系紧张，两个小时的咨询中，刘荣深深地意识到，心理健康对女性获得幸福生活的重要意义。那之后，刘荣在课程设置中，有意识地加入了女性心理知识的讲授内容。

现在，作为流动课堂的课程设计者，刘荣又将“自我治疗”概念引入教授内容。

“有些妇科病很容易就能治愈，不用去

医院检查来检查去。我们的专家会给出简单的治疗方案，而且保证是最经济的方案。”刘荣说。

一个企业的坚持

“2000年下半年的一天，我们一位副总有机会见到一位工会的领导，话题谈到女性保健的内容时，她对我们说，在全国范围内为女职工普及妇科知识，是一个功德无量的好事情。工会想做，可是人手有限，也没有资金。你们企业能不能把这个工作做起来……”回忆起这个讲座的缘分，陕西万安药业有限公司总裁杜天峰对记者回忆说。

“当这位副总向公司汇报了这个情况后，公司所有高层几乎都陷入了沉思。不瞒您说，当时大家实际上都在想一个问题：这对于公司来说，到底是好事还是坏事？”杜天峰讲得很坦诚。最后还是销售一线的员工说的话启示了万安的决策层：“我们组织专家到各地去做讲座，真实对女工服务，让他们知道我们是实实在在做事情的人，这比我们做广告强多了……”

万安药业终于下定了决心，将免费课堂推向全国。而此时，这项活动已经在陕西省开展了3年。但是，为了能够把好事做好，万安药业与执行局约法三章：第一，讲座必须是正规专家；第二，讲座内容必须扎实；第三，可以展示产品，但不准变相推销。

实际上，这个约法三章后来也成为了“女职工保健知识讲座”能够持续10年不衰的主要原因。

“谁也不傻。如果我们仅仅为了卖产品办讲座，一场下来，帮我们组织的人、听讲的人，都明白是怎么回事了。这样，我们的路会越走越窄，哪里还能坚持10年，组织了十多场万场？”

10年来，几乎每场讲座，万安都会有详细的“反馈记录”。该记录是听过讲座的女职工的持续热情与力量。

工、工会干部亲笔书写的意見和建议，并有工会干部签名。

基层工会代表女职工的反馈意见，总是让人感受到这项公益事业的真正价值——萍乡市总工会女工部在2002年的反馈意见表里写道：“赵教授专业水平高，所到之处，无不受到女职工的热烈欢迎和高度评价”；北京市总工会女工部在反馈中表示：“目前，报名听课的单位十分踊跃，我们希望以这样的讲座为基点，把女性健康知识深入下去，越办越好”；贵阳市白云区教育工会2009年6月在反馈表里写道：“这样的讲座，不仅帮助工会做到了关爱女职工，也帮助了女工们正确对待疾病，效果非常好。女职工深感受益匪浅，纷纷要求工会今后能够继续开展这样的讲座，继续关爱基层女职工。”

最高峰时，万安奔走在全国的授课小组高达60多个，而所有的授课专家以及授课小组的人员差旅、劳务，全部由万安公司承担。即使现在，正在全国各地进行这个公益讲座的专家教授还有30多组，最高的时候每组每月讲课达50多场。

一个并不大的制药企业，如何能够坚持10年公益讲座而不走形？

或许，是那些渴望了解自我的女性朋友的目光；或许，是那些帮助了别人的成就感；又或许，普及女性知识，需要有人来做，既然万安已经做了10年，那么何妨不继续做下去呢？

让一个并不大的制药企业承担着并不是他们能够承担得起的社会责任，显然不是长久之计。“我们很多公益方面的开支，无法获得国家的税费减免优惠不说，经常由于企业身份，还会遭到很多误解。”杜天峰正在探索，由万安出资，与有关部门合作建立一种长效公益模式，从而让企业获得参与公益事业的持续热情与力量。

一周道德点击 晚善

扩张催生“奇迹”

【新闻记录】

今年4月动工，8月建成，9月入住，这是西安财经学院行知学院所创造的“建设奇迹”。住是住上了，问题却来了，先不说灰蒙蒙的外墙还保持着原始的水泥本色，内墙一层腻子还未粉刷，气味刺鼻，墙面潮湿，顶墙渗水。《三秦都市报》报道，主管基础设施建设的一位副院长坦诚，“因扩大招生，学校在学生住宿楼方面确实存在着一些问题。”

【道德点击】

扩招带来扩张，建设规模空前扩大，建设速度空前提升，但是，一切都是根据现实情况而定。我们尚且无法知晓大规模的扩招之下，师资力量如何配备，教学质量如何保证，后勤设施是否完善，单就西安财经学院行知学院在“时间短、任务急”的情况下所创造的“建设奇迹”来说，其效果就很难让人放心满意。扩招的代价不应该由学生来承担。

叫嚷惹人生厌

【新闻记录】

199元买什么样的“黄金”？当人们打开电视机时，时常可见几位年轻的“主持人”，声嘶力竭地叫嚷：“只要199元，就可以戴走金项链、金戒指、金手链，我们同时还赠送金玫瑰戒指、金玫瑰手链……哇！整整8件套，绝对超值！赶快拨打电话……”据《中国质量万里行》杂志报道，目前国家广电总局批准的电视购物专业频道只有10家左右，然而现实中各省县市实际运作的不下百家。

【道德点击】

电视购物如此“叫嚷”，一些明眼人一看便知内中“有猫腻”；然而还是有消费者，经不起电视画面“金灿灿”的诱惑而上当。应该说，消费者面对这种销售应该站稳立场，但电视台作为发布广告的媒体，应该承担一定的审查义务。而事实上，这些电视台在利益诱惑面前放行夸大、虚假的购物广告，为违规运作的电视购物提供平台，对电视购物业的非正常发展有不可推卸的责任。国家广电总局不能总是睁只眼闭只眼，该出手时还需狠出手啊。

专利宣战陋习

【新闻记录】

“从今日起，由我省专利研发的吐痰袋将免费‘走上’昆明街头，向陋习宣战！”为做好创建国家卫生城市冲刺工作，昆明市创建国家卫生城市指挥部启动了环保吐痰袋“龙涎袋”免费首发仪式。从10日起，昆明市每天将在社区各街道和公交车站台免费发放11.6万个“龙涎袋”。

【道德点击】

发个袋子是不是解决问题的根本所在？每天11.6万个袋子发给了谁？又是谁来供应这些袋子？价格是多少？一连串的问题，有待昆明市卫生部门详解。国人吐痰的不文明习惯这么难改吗？需要动用专利来帮助改正？这么一说，倒也让人脸红。还是早点改了这陋习吧，不然，拥有专利的袋子派上用场，比高额罚金来得人性很多，但也占用了政府资金，何尝不是另一种“罚款”呢？

老人赠房谢恩

【新闻记录】

体弱多病、单身一人、每个月只有300元左右的低保金，对于大连的侯秉柱老人来说，这套两室一厅不到50平方米的住房算是他的全部家当了。但已年近花甲之年的他却毅然将这套房子赠给了对一对外来夫妇……原来，当初侯秉柱以极低的价格将自己的一间房子租给胡文华夫妇。细心的胡文华发现，老人体弱多病，也几乎不会照料自己的生活。看老人可怜，夫妇俩便开始照顾侯秉柱的生活，这一照顾就是10年。

【道德点击】

老汉的行为生动诠释了人世间感恩的力量。10余年间，侯秉柱和租他房子的这对夫妇相处得亲如一家，用老汉自己的话说：“这几年如果不是他俩这么照顾我，我可能早就作古了。”但回头去看，如果不是当初老人的善心，以很低的价格帮助了外来的胡文华夫妇，也就不会有后面的故事。常怀感恩之心，让我们看到了这个持续了10年的故事，最终以更为感动的方式，让旁观者领悟到了感恩之心深藏的处世哲学。

工地上的“夏令营”

■谭小兵 雷亚琴

全长178公里的张(家口)集(宁)铁路，是我国铁路网“八纵八横”京兰大通道的组成部分，自2006年开工建设以来，经过建设者的紧张施工，目前铁路施工进入冲刺阶段。作为长年施工在外的流动建设大军，由于职工与家属聚少离多，有人戏称年年望夫(妻)涯，是有了家属利用孩子暑假的间隙来工地“探亲”的盛况。

项目部来了家属，给临战状态的项目部顿时增添了温情。建设者绷紧着的脸上也有了笑容，但像小麻雀一样叽叽喳喳的孩子们给经理部办公也增添了烦恼。

有人提议，能不能把孩子们“管”起来？有了办“儿童夏令营”的想法。但工地如战场，在作为工程建设的指挥部办“儿童夏令营”的事怎么说让人听了都有点匪夷所思。

有人说，干脆让家属都返回吧，免得“影影”气。

工地团聚怎么就影响士气了！针锋相对的反问气一下就要紧张起来。

这叫干工会主席出身的项目书记罗国华左右为难。

“罗伯伯，我怎么老是找不到妈妈啊？”罗国华在食堂打饭时听到琪琪的问话。9岁的琪琪是职工任亚娟的女儿，本以为从安徽到了内蒙古工地就可以天天见到妈妈，可作为工地技术员的任亚娟天天早出晚归、奔波在70多公里的施工现场。

小孩的话再次引起了罗国华的深思。于是，他把“夏令营”的想法和公司党委、工会中心组进行了沟通。“搞好经部后勤工作也是服务施工生产这一大局嘛。”公司很快回复，好事一件，尽管放心大胆去办吧。

为把好事办好，罗国华多次和大家协商。那时，喜欢孩子的复员军人、安质部长洪合自愿奋力提出担任孩子们的教官。他想利用空余时间和家属们一起，把这些儿童组织起



残疾人免费学蜡染

9月10日，学员们开心地展示自己制作的蜡染作品。

来自江苏省10个地市的16名残疾学员目前正在江苏省南通参加由江苏省残疾人就业管理中心主办的免费职业技能培训。在11天的培训中，学员将系统地学习蜡染造型、设计、画蜡、点绘、染色等多项技能，为他们今后顺利就业打下良好基础。

新华社发(许丛军 摄)

道德观察

公务员离职“下海”亟需“阳光法案”

■杨涛

作业务直接相关的营利性活动。”

《公务员法》不仅对公务员离职“下海”作出了限制，还对违反这一规定进一步作出了如何处罚的规定——“由其原所在机关的同级公务员主管部门责令限期改正；逾期不改正的，由县级以上工商行政管理部门没收该人员从业期间的违法所得，责令接收单位将该人员予以清退，并根据情节轻重，对接收单位处以被处罚人员违法所得一倍以上五倍以下的罚款”。但是，两年来，这一规定的实施并不理想，公务员离职“下海”后利用原有权力和关系谋取私利的事情并不少见，却很少有离职的公务员因违反规定受到处罚的报道。上海市纪委等部门酝酿出台新规定，大概也是想进一步加大力度，防范这种现象愈演愈烈。

事实上，公务员离职“下海”并不在于

没有规定，而在于这一规定得不到有力执行。这除了有关部门不重视、不认真查处外，更在于信息的不通畅。公务员退休或辞职后很少与原单位联系，也没有义务向原单位报告其从业情况，其原单位都无法掌握他的去向，即使知道了，原单位也没有法定职责向上汇报，也就不会主动汇报。因此，原单位的同级公务员主管部门难以掌握相关情况，更不说普通民众了。

规范公务员离职“下海”行为亟需“阳光法案”。所谓的“阳光法案”，就是要将公务员离职“下海”的情况置于阳光之下，透明公开，让主管部门能及时掌握情况，让民众能及时知情。只有让公务员离职“下海”的行为“阳光”起来，置于民众的监督之下，有关部门才能及时作为，也不敢不作为，《公务员法》中的相关规定才能落到实处。

这个“阳光法案”应当包括，公务员退休或辞职后应当向原单位和有关主管部门报告其从业情况，原单位掌握情况后也应当时向主管部门通报情况，并且向全社会公示；公务员退休或辞职后不如实申报或者不及时申报其从业情况的，应当受到相应的处罚；公务员退休或辞职后从业的，也应当向新的企业、公司报告原任单位，不如实申报的，应当规定劳动部门有权进行处罚；接收退休或辞职的公务员的企业与公司，应当向社会公示，不如实或者不及时公示的，也应当接受相应的处罚。

只有将规范公务员离职下海的行为当作一件重要的事情来抓，扎实地推进“阳光法案”的出台，公务员离职下海后利用原有的权力和关系谋取私利损害公共利益的事情才会日渐减少。

短讯集纳

珠海

抽查酒楼半数用劣质洗洁精

新华社珠海9月11日电 (记者魏蒙)广西省珠海市质监局稽查分局相关负责人10日发布消息称，该局对珠海近30家酒楼、餐厅使用的洗洁精进行抽查结果显示，超过半数以上的酒楼、餐厅使用了非餐具洗洁精或无生产许可证的洗洁精。

据珠海市质监稽查人员透露，劣质洗洁精多由不法分子在塑料桶里用水搅拌柠檬香精、片碱、工业盐等化学原料制成，工具十分简陋，生产流程更是简单，生产出“洗洁精”根本没有杀菌措施和质量控制措施。这种黑窝点生产出来的所谓“洗洁精”普遍存在活性物含量不达标、去污力差等问题，甚至有的不法分子购进的原料中还混有甲醇，甲醇对人的神经系统、免疫系统、肝脏具有毒害作用，在洗涤餐具时会有残留，严重危害人们的身心健康。

江西

民校欺诈招生须全额退费

新华社南昌9月11日电 (记者胡锦武)为保障江西省民办高校学生的合法权益，江西省教育厅近日制定出台了《江西省民办高校学生退学退费办法》，其中明确规定，民办高校如通过发布虚假广告欺诈招生的学生，查实后将全额退还学费等各项收费。